

演了一辈子小人物 他用什么“感动中国”？

他是电影界的老人，是银幕上出名的“小个子”，从影70多年，他精心刻画了上百个经典角色，演活了一个个看似平凡的小人物。

同时，他也是一名“年轻”党员，多年来，他兢兢业业，始终以党员标准要求自己，终于在83岁时正式加入中国共产党，实现多年愿望。

4月8日晚，“感动中国2023年度人物”公布，年近九旬的国家一级演员牛犇在列。

演了一辈子小人物，他用什么“感动中国”？

在剧组长大

上世纪30年代，牛犇出生于天津。在他年少时，贫病交加的父母于同一天离世。关于他的生日，只有门板上写的“属狗”二字。直到解放后牛犇才搞清楚，应该是1935年。

起初走上演艺之路，也是为了“能吃饱饭”。

抗日战争胜利那一年，牛犇的哥哥进中电三厂（北影厂前身）做了司机，把弟弟和妹妹接到身边。哥哥每天开车接送剧组，牛犇就在厂院里帮大家跑腿送东西。

那时，哥哥劳苦一天带回家一块饼，牛犇吃一口，还要留一口给妹妹。他每天最想知道的就是，“吃饱”到底是一种怎样的感觉。

角色再小也要全身心投入

“犇”，意同“奔”。无须扬鞭自奋蹄，牛犇也在银幕上耕耘了一辈子。

《红色娘子军》里的小庞、《泉水叮咚》里的大刘、《牧马人》里的老郭、《老酒馆》里的老二两……从影70多年来，他的履历几乎纵贯半部中国电影史。

牛犇曾乐呵呵地总结：因为长得小，演的都是“小角色”。儿时演流浪儿，年轻时演解放军小战士，如今仍与“小”字有缘，演小老头儿。

但这些看似不起眼儿甚至没有完整姓名的小角色，却从没有掩盖他的光芒。

1982年，牛犇在电影《牧马人》里饰演“郭谝子”一角，生动的演技给观众留下了深刻印象。电影台词“老许，

后来，在演员谢添的推荐下，11岁的牛犇在沈浮导演的抗日电影《圣城记》里出演了村童“小牛子”。

拍摄时，有场哭戏牛犇一直没能进入状态，一旁的谢添着急给了他一巴掌，牛犇委屈地流下眼泪，终于顺利通过。

“所以人家后来都说，是谢添一巴掌给我打进电影行当。”

1947年，张骏祥导演受邀去香港拍《火葬》，主演白杨推荐牛犇演她的“小丈夫”。当时电影演员名单很多，去之前，他想让谢添帮着改个名字。

谢添说：“咱们平时都叫你小牛子，干脆再加上三个牛，叫牛犇吧！”从此，这个原名张学景的孩子有了个艺



名——“牛犇”。

新中国成立后，牛犇拍完《龙须沟》，成为上影演员剧团的一名演员。那时，赵丹、白杨、刘琼、张瑞芳、孙道临、秦怡等一大批电影表演艺术家齐聚于此，可谓星光熠熠。

以剧本为课本，以社会为课堂，以片场为家，凭借着努力和毅力，牛犇逐渐成长起来。

但站在领奖台上，他并没有把自己看成“主角”。发表获奖感言时，他深情讲述了一段拍摄《牧马人》时道具老师的故事，用最真诚的方式向默默奉献的同行们致敬。

62岁拍《梨园生死情》，因为所骑的毛驴受惊，牛犇一头栽在地上当场休克。当时胸骨错位，肋骨断了两根，医生说两个月内必须卧床休息。但为了不影响拍戏进程，他以惊人的毅力用3天时间拍完了几十个镜头。

出演《海鸥老人》时，牛犇扮演的老人为了救落水孩子，需要跳进冰冷的湖水中。当时他已年近80岁，但听说要找替身，立刻倔强地一口回绝了。

“要不是那股子牛劲儿，我恐怕坚持不到现在。”

一辈子跟党走

2018年6月6日，在上千名党员的见证下，83岁的牛犇紧握拳头，宣誓加入中国共产党。

“今天我可以骄傲地说，我是你们的同志了！”这一刻，他实现了心中埋藏多年的心愿。

小时候，牛犇第一次学进步歌曲，是剧组一位场记老师教的。后来他才知道，那位像母亲一样关心照顾自己的老师，其实是一位中共地下党员。

上世纪50年代，还没满18岁的牛犇就听上影厂老书记上党课，看着敬佩的演员们先后成为党员，他想成为党的一分子的愿望愈发强烈。

以前动荡年代没能入党，后来又阴差阳错没入党。随着岁月流逝，牛犇“跟党走”的信念始终没有动摇。他觉得自己比不上前辈们，必须更加努力，向他们看齐。

2016年，电影《邹碧华》启动拍摄，牛犇被法官邹碧华的忘我精神深



2018年，83岁的牛犇光荣加入中国共产党。 视频截图

深打动。杀青之际，上影集团开了表彰会，牛犇给演员佟瑞欣递了张小纸条：“我们一块从今天起考虑塑造自己成为一名合格的中国共产党党员吧。”

在大家的鼓励支持下，已是耄耋之年的牛犇递交了入党申请书。他说，要像许多老一辈艺术家一样，成为一名真正的中国电影人，为共产主义事业奋斗的电影人。

得知牛犇找自己来做入党介绍人，病中的表演艺术家秦怡欣然接受，

并郑重写下了自己的意见：“牛犇是个好同志，我愿意做他的入党介绍人，我相信他也会做得很棒。”

如今，夙愿终于达成，但对牛犇来说，圆梦并不是终点。年近九旬的他，依然积极参加各种公益活动，并没有停下来的迹象。

每次看剧本时，他首先看的是社会影响和社会效益，如果没有意义，给再多钱也不接；有意义的，哪怕不给酬劳，只要有贡献，那就去。

“对于一名电影工作者来说，生命的意义就是用好作品回报党和人民的信任。”

在“感动中国2023年度人物”盛典上，给牛犇的颁奖词这样写道：“流浪进电影的苦儿，依然在跋涉的老戏骨，赋予角色生命，带给人间笑声。人们忽略他的名字，但记住了他塑造的生活。他站在聚光灯下，坚守远超出身幕的边界。”

据中国新闻网

电影《幸福慢车》 小车厢映射大时代

4月8日，国内首部“公益慢火车”题材电影《幸福慢车》在京举行了首映礼，并于4月9日在全国影院正式上映。

影片讲述了青年大学生从抵触慢火车上枯燥琐碎的列车员工作到最后发自心底地热爱这份工作，并与列车长共同坚守，用青春、果敢和热情，追逐梦想、热血奋斗的故事，展现出公益性“慢火车”在服务社会发展、助力乡村振兴中发挥的重要作用。

影片以边远山区的公益慢火车为背景，创新叙事视角，着眼于铁路助力脱贫攻坚和乡村振兴重大时代主题，展示出新时代铁路职工锐意进取、无私奉献的精神风貌。

导演李亚东回忆拍摄过程时说：“影片为了呈现真实场景，牛、鸡、鸭都放上了车厢，当时天气炎热，拍摄过程非常不容易。”

演员张宸汐分享了角色感悟：“我很感谢能够遇到程路这个角色，在拍摄过程中我和角色共同相处、共同成长，寻找自己在这份工作中的意义。”演员王子伊感慨：“非常敬佩列车员，他们在火车上一待就是十几、二十个小时，这需要的不仅仅是耐心，更多的是铁路人的使命感和责任感。”

谈及创作初衷，影片编剧孟广顺表示：“电影筹备期间，我们团队到大凉山采风，深切体验了‘慢火车’上的工作方式。乡村振兴离不开铁路扶贫、铁路助力，这也是我们把创作视角瞄向‘慢火车’的初衷。”

据新华网



《幸福慢车》剧照

范伟周冬雨首次合作 《朝云暮雨》 入围北影节主竞赛单元

由张国立执导，范伟、周冬雨领衔主演，宋佳、邓飞友情出演的电影《朝云暮雨》，宣布将于5月17日全国上映。这是范伟、周冬雨首次合作的大银幕作品，该片入围第十四届北京国际电影节“天坛奖”主竞赛单元。

影片中，范伟饰演的老秦思想迂腐，一心求子，只为给死去的父母尽孝；周冬雨饰演的常娟主动接近老秦，骗婚求财，背后似乎隐藏着更深的秘密。

影片改编自《穿婚纱的杀人少女》，是真实故事计划第二届非虚构写作大赛中的获奖作品。据悉，该故事是作者夏龙龙从狱警口中听来的一桩奇事。他被故事里的反常婚姻和离奇生活经历打动，决定将背后的故事真实呈现出来。文章一经发布便在网上引起大量讨论，不少网友对故事中两人的婚姻买卖产生了极强的好奇心。

张国立透露，他曾有过很长时间的纠结，担心老秦和常娟的角色经历太过特殊，担心演员们无法演绎出角色的复杂性。但电影一开拍，他便完全放下了顾虑。“这两位演员对自己的角色把握得十分妥帖，如果现在再让我来选演员，我会说非他俩不可。”张世豪